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Εισαγωγή: Κατά τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19 ελήφθησαν αυστηρά μέτρα πρόληψης. Ένα από τα 

εφαρμοσθέντα μέτρα ήταν ο υποχρεωτικός εμβολιασμός των υγειονομικών που υπηρετούσαν τόσο σε ιδιωτικές, όσο 

και σε δημόσιες δομές. Όσοι δεν εμβολιάσθηκαν παύθηκαν από τα καθήκοντά τους, με αποτέλεσμα το ΕΣΥ να 

στερηθεί κι άλλο ανθρώπινο δυναμικό.

Σκοπός: Η ανασκόπηση της κρίσης υγείας στο ΕΣΥ που προκλήθηκε από το εν λόγω μέτρο.

Υλικά- Μέθοδοι: Ανασκόπηση δημοσιεύσεων σε ηλεκτρονική και έντυπη μορφή.

Αποτελέσματα: Στο ΕΣΥ ως το Σεπτέμβριο του 2021 εργάζονταν περίπου 115.000 άτομα. Η κατάσταση εμβολιασμού 

τους ως τις 26/8/2021 απεικονίζεται στους πίνακες. Αυτά τα ποσοστά άλλαξαν ως την 1η Σεπτεμβρίου. Από την 1η 

Σεπτεμβρίου ως τις 9 Σεπτεμβρίου του 2021 επεδόθησαν 5.305 αναστολές σε εργαζόμενους του ΕΣΥ, σύμφωνα με 

την ημερήσια ενημέρωση της 9ης Σεπτεμβρίου 2021 της Γκάγκα. Εξ αυτών οι 447 ήταν γιατροί, 2700 νοσηλευτές, 879 

διοικητικοί υπάλληλοι. Το Σεπτέμβριο του 2022 η ΠΟΕΔΗΝ κάνει λόγο για 7000 κενά εξαιτίας του υποχρεωτικού 

εμβολιασμού. Τα κενά προσπάθησαν να καλυφθούν με μετακινήσεις προσωπικού από τμήμα σε τμήμα και από 

νοσοκομείο σε νοσοκομείο και με συμβάσεις με ιδιωτικές εταιρείες για τη σίτιση και την καθαριότητα. Ιδιώτες γιατροί 

επιστρατεύτηκαν για τα δημόσια νοσοκομεία. Ο αριθμός των τακτικών χειρουργείων περιορίστηκε ως το 80% σε 

κάποιες δομές, εξαιτίας, κυρίως, της απουσίας του προσωπικού που ανελάμβανε την αποστείρωση, αλλά και της 

διασποράς του ιατρονοσηλευτικού προσωπικού που παρέμεινε στις ΜΕΘ και στις κλίνες Covid. Αποτέλεσμα των 

δυσχερειών αυτών ήταν και το μέτρο για αντιμετώπιση κάποιων από τους ασθενείς των δημόσιων νοσοκομείων σε 

ιδιωτικές κλινικές και η αναβολή του προληπτικού ελέγχου για κακοήθειες. Οι αναστολές και παρόμοια μέτρα 

αποδιοργάνωσαν το ΕΣΥ.

Συμπεράσματα: Τα κενά που προέκυψαν από τις αναστολές των υγειονομικών και του παραϊατρικού προσωπικού δεν 

καλύφθηκαν, καθώς έμπειρο και εξειδικευμένο προσωπικό απομακρύνθηκε από τις δημόσιες δομές υγείας, με 

αποτέλεσμα την υποστελέχωση. Επιπλέον, όσοι από τους υγειονομικούς παρέμειναν, υπέστησαν εξουθένωση, καθώς 

κλήθηκαν να αναπληρώσουν και τα κενά των υγειονομικών που είχαν τεθεί σε αναστολή. Δημιουργήθηκε, έτσι, μια 

κατάσταση κρίσιμη για τη δημόσια υγεία, προκαλώντας φθορά στους ίδιους τους υγειονομικούς, στους ασθενείς και εν 

τέλει στο ΕΣΥ. 
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